

“建设生态文明，关系人民福祉，关乎民族未来。”党的十八大以来，习近平总书记围绕生态文明建设作出一系列重要论述，把我们党对生态文明建设规律的认识提升到一个新境界。

2015年1月，习近平总书记考察云南时，对云南作出努力成为生态文明建设排头兵的重要指示。2020年1月，习近平总书记再次考察云南，要求云南努力在建设我国生态文明建设排头兵上不断取得新进展。云南省委、省政府深入贯彻落实习近平生态文明思想，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，以更高标准、更严要求推进生态文明建设，守护好七彩云南的蓝天白云、绿水青山、良田沃土。

## 生态文明建设 取得新成就

### “决不能再走先污染后治理的老路”

夏日的昆明滇池星海半岛生态湿地，碧波如镜、风景如画。沿岸的花草与水中的飞鸟对话，清风拂过脸庞，清新的空气令人心旷神怡……

几年前，这里是人人避之不及的“臭水塘”。“小时候，我们经常去滇池捉鱼摸虾，口渴了就直接从滇池里舀水喝。”在滇池边长大的李东升回忆，不知从何时起，滇池水质一度腥臭难闻，蓝藻频繁暴发，很多土著鱼虾、水草、水鸟种类灭绝或被迫外迁。为保护滇池，李东升2003年成为河道保洁员，看着滇池水质越来越好，以滇池星海半岛生态湿地为代表的一大批湿地建设完成，李东升很高兴，他记忆中的滇池“回来了”。

很多时候，回望走过的路，才能看清走了多远、未来将抵达何处。

“推动经济高质量发展，决不能再走先污染后治理的老路。只要坚持生态优先、绿色发展，锲而不舍，久久为功，就一定能把绿水青山变成金山银山。”党的十八大以来，习近平总书记对保护生态环境、推进高质量发展念兹在兹，统筹全局，擘画长远。

2020年1月，习近平总书记考察云南时强调：“滇池是镶嵌在昆明的一颗宝石，要拿出咬定青山不放松的劲头，按照山水林田湖草是一个生命共同体的理念，加强综合治理、系统治理、源头治理，再接再厉，把滇池治理工作做得更好。”为贯彻落实习近平总书记重要指示精神，云南以壮士断腕的决心、背水一战的勇气、攻城拔寨的拼劲，向污染发起总攻。省委、省政府高度重视、高位推动，以高标准打好蓝天、碧水、净土“三大保卫战”，突出重

点实施九大高原湖泊保护治理、以长江为重点的六大水系保护修复、农业农村污染治理、固体废物污染治理等8个标志性战役。以坚定态度关停197家企业，全面出清重点工业行业淘汰类产能，推动全省生态环境质量持续好转。

位于金沙江畔的华坪县，曾因大力发展煤炭工业，衍生出一系列环境和生态问题。近年来，该县因地制宜发展果蔬种植，不仅治理了荒山、修复了矿山，还大幅度改善了长江上游生态环境。发生“绿色蝶变”的，还有曾是全国水土流失最严重地区之一的昆明市东川区，该区通过大力发展绿色经济，实现了从满目疮痍到青山绿岭的巨变。

2021年，云南围绕滇池开展了一场雷霆万钧的整治——褪去钢筋水泥，为滇池留白，让宝石闪亮。而几年前同样经历剧烈阵痛的洱海，如今已是另一番景象：在整顿的数年间，洱海边的双廊镇关闭了上千家客栈。如今，洗去原有喧嚣的双廊，正以更加现代化且规划有序的旅游项目，吸引着八方游客前往。

### “生态环境保护是一个长期任务”

“生态环境保护是一个长期任务，要久久为功。一定要把洱海保护好，让‘苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴’的自然美景永驻人间。”2015年，习近平总书记来到洱海，对洱海的保护治理作出重要指示。7年来，洱海水一年比一年清，如今水质类别由Ⅲ类好转为Ⅱ类。

不久前，走进大理市古生村，记者看到一行行秧苗在微风中摇曳。与传统水稻种植模式不同，这些新插的秧苗将严控肥料使用，并对尾水进行全方位监测。数月后，由古生村“科技小院”试种的秧苗，除了能为当地带来增收